5C 戴穎琳 《有人說:「天災比人禍更可怕。」你同意嗎?》

有人認為天災比人禍可怕,因為天災就像一頭猛獸,總是殺你一個措手不及。 然而,比起天災,我認為人禍更為可怕,因為人禍乃是人為所造成,明明可以阻止,卻不聞不問,任由人禍不斷擴大。

人禍之所以比天災可怕,原因在於人禍的持續時間比天災長。日本佔領香港 長達三年零八個月,第二次世界大戰更長達六年零一日;相較之下,天災的持續 時間相對較短,例如:颱風山竹襲港時,它只在一段時間便從香港附近海域掠過, 四川發生地震時一閃而逝。皆因人禍,人們長時間生活在人間煉獄,每天都苦不 堪言。可見,人禍摧毀整個世界,比天災可怕得多。

人們常說:「事出必有因。」天災發生總會有原因,例如:地震是因為板塊移動、旱災是因為長年不下雨。人禍發生的原因在於自身的問題,有時候,人們之間惡言相向正是人禍的原因,比如蜀漢宦官黃皓禍害良臣,蠱惑後主劉禪賜死大將軍姜維,雖然最終敗露,卻導致姜維與後主關係滋生嫌隙,忠臣有所忌憚,導致蜀漢滅國。天災和人禍皆有原因導致,為甚麼人禍比天災可怕呢?其實天災發生前,大自然總會發出一些警示,比如一些蛇蟲鼠蟻有時能預知天災降臨,牠們會從居所紛紛爬出來。然而,所謂:「人心難測。」我們難以看懂人心,人們若有心隱藏自己的禍錯,我們也不能及時發現和阻止。正因如此,人禍總比天災可怕。

人禍比天災可怕,因為人們總能發現人性的醜陋。每當天災發生時,人們總是發揮互助互愛的精神,例如:二零零八年,四川汶川發生大地震,香港人發起籌款活動,讓整個社會感受到人間有愛。不過,當社會出現人禍時,各人便互相推卸責任。例如:二零一四年,南韓發生世越號沉船事件,當發現涉及人為因素,政府和船員便不斷互相推卸責任,不肯承擔責任。人禍比天災可怕,正因為每當人禍發生,人性的黑暗面亦隨之顯現出來。

有人說天災之所以比人禍害怕,是因為天災無法避免。不過,我並不同意此

說法。現今科技一日千里,一些天災都可被預測,例如:地震和風災,人們能做好準備,將傷亡和損失降至最低。人禍比天災可怕是因為人禍明明可避免,卻無人避免,例如:每次發生戰爭時,其實有其他方法解決,例如透過談判可以阻止戰爭的開始,但卻沒有人做,一言不合便威脅要開戰。由此可見,人禍比天災害怕,旨因沒有人來預防人禍的發生。

人禍總比天災可怕,破壞力總比天災大,唯一可以解決人禍就是每個人坦誠 相對,不要私藏異心,做出傷天害理的事,和平共處,避免不斷產生禍害,遺害 人間。